

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

21
марта
2025 года
пятница
№ 57 (30631)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

ОБСУЖДЕНЫ ПЛАНЫ ПО РАСШИРЕНИЮ ПРАКТИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

В ходе телефонного разговора 20 марта Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев и Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев тепло поздравили друг друга и братские народы двух стран с весенним праздником Навруз, искренне пожелав мира, благополучия и процветания.

Были предметно обсуждены наиболее актуальные вопросы дальнейшего расширения и укрепления узбеко-азербайджанских отношений дружбы, стратегического партнерства и союзничества.

Особое внимание уделено реализации планов практического взаимодействия в контексте выполнения договоренностей, достигнутых по итогам государственного визита Президента Азербайджана в Узбекистан в августе прошлого года.

С особым удовлетворением отмечена совместно осуществляемая продуктивная работа в рамках Года эко-

номической кооперации. Растут объемы товарооборота, в активной фазе - проекты в автомобилестроении, текстильной, электротехнической, энергетической, аграрной, туристической и многих других отраслях.

Кроме того, регулярно проводятся мероприятия в рамках культурно-гуманитарного обмена.

Лидеры обменялись мнениями по вопросам международной повестки, а также рассмотрели график предстоящих двусторонних встреч и многосторонних саммитов на высшем и высоком уровнях.

УзА

ОБЛИК СТОЛИЦЫ СВИДЕТЕЛЬСТВУЕТ О ТРАНСФОРМАЦИИ СТРАНЫ

Президент Шавкат Мирзиёев 20 марта ознакомился с созидающей и благоустроительной работой, проводимой в Ташкенте.



Благодаря созданным в стране благоприятным условиям для инвесторов доля частного сектора в экономике продолжает расти. Привлекаются прямые инвестиции, реализуются перспективные проекты в промышленности, строительстве, торговле и сфере услуг.

Одним из таких проектов стал комплекс «High Town City», построенный в Юнусабадском районе столицы. Этот многофункциональный объект включает в себя торгово-развлекательный центр, бизнес-центр, гостиницу и современные жилые комплексы. На его реализацию было направлено 510 миллионов долларов иностранных инвестиций.

Глава государства ознакомился с условиями, созданными в центре. В четырехэтажном здании открыты магазины, в том числе бутики известных брендов, рестораны и кафе, развлекательные зоны, спортивные площадки, кинотеатры. В подземной части комплекса обустроена автостоянка.

Комплекс способен обслуживать до 5 тысяч человек в день, а его инфраструктура создана таким образом, чтобы люди могли не только совершать покупки, но и комфортно отдохнуть, заниматься спортом. В результате реализации проекта было создано 1,5 тысячи рабочих мест.

Президент отметил экономическую значимость объекта и удобство для населения, подчеркнув, что поддержка инвесторов и предпринимателей останется одним из стратегических направлений государственной политики. Он также дал поручения по продвижению национальных брендов и расширению их присутствия на внешних рынках.

В торговом центре открыт уютный книжный магазин. Шавкат Мирзиёев положительно оценил эту инициативу и предложил организовать компактные книжные магазины и в метро, и в зонах ожидания.

Во время посещения игровой зоны Президент тепло пообщался с детьми. Он подчеркнул, что все сегодняшние усилия - во имя будущего страны, и важно, чтобы дети получали качественное образование, развивали свои интеллектуальные и творческие способности.

В ближайшее время в рамках комплекса планируется строительство 24-этажного пятизвездочного отеля. Он будет включать 250 номеров и сможет одновременно принимать 430 гостей. Также в нем будут современные конференц-залы, бассейны, рестораны и магазины.

Глава государства представили проект строительства новых жилых домов, которые будут возведены в этом районе. В рамках проекта планируется построить 28 многоэтажных домов на 1,5 тысячи квартир. Двор комплекса будет полностью пешеходной и зеленой зоной, без машин. Также предусмотрены детский сад, игровые площадки, теннисный корт и подземный паркинг. Вся территория будет покрыта Wi-Fi, а в зданиях установлены бесшумные лифты.

Рассмотрены также проекты развития общественного транспорта. Как известно, ранее было запланировано продолжение Ташкентского метро до Ташкентского тракторного завода. Глава государства поручил пересмотреть ранее представленные проекты и предложить альтернативные варианты. В соответствии с подготовленным новым проектом планируется продлить Чиланзарскую линию до Ташкентского тракторного завода. Этот маршрут охватит 30 махалей и обеспечит удобное транспортное сообщение для 148 тысяч жителей.

Кроме того, в рамках нового проекта в Бектемирском районе предусмотрено строительство многоэтажных жилых домов, торговых и сервисных объектов вблизи реки Чирчик. Это позволит ускорить урбанизацию района и создать новый городской центр.

Президент Шавкат Мирзиёев в ходе посещения Бектемирского района столицы побывал в махалле «Ийкота», где ознакомился с проводимой созидающей и благоустроительной работой.

В этой махалле проживают около 6 тысяч человек, насчитывается 37 мно-

гоквартирных и 1,4 тысячи индивидуальных домов. Благодаря адресной программе развития махаллей, реализуемой по всей стране, в махалле «Ийкота» также возведено новое жилье, отремонтированы дороги и тротуары, благоустроены дворы и зеленые зоны.

В прошлом году в махалле было построено трехэтажное здание для местной администрации, а в этом году за счет средств Государственного бюджета введена в эксплуатацию общеобразовательная школа № 358. Глава государства посетил новое учебное заведение, которое стало ярким отражением внимания, уделяемого системе образования.

Школа, рассчитанная почти на тысячу ученических мест, располагает современными кабинетами по различным дисциплинам, лабораториями, компьютерными классами, центром изучения иностранных языков, кружком робототехники библиотекой. Кроме того, спортивный зал, футбольное поле и просторная столовая обеспечивают комфортные условия для учащихся.

В ходе беседы с педагогами Президент подчеркнул важность выявления способностей детей, развития системы профессионального обучения и подготовки молодежи к самостоятельной жизни. Отдельное внимание было уделено расширению обучения в направлениях информационных технологий, инженерии и робототехники, а также воспитанию подростков в духе патриотизма.

(Окончание на 2-й стр.)

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

Указ Президента Республики Узбекистан О МЕРАХ ПО ВЫВЕДЕНИЮ НА НОВЫЙ ЭТАП УКРЕПЛЕНИЯ ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНОГО СОГЛАСИЯ И СВЯЗЕЙ С СООТЕЧЕСТВЕННИКАМИ ЗА РУБЕЖОМ

В стране в целях укрепления общенационального согласия, единства и сплоченности, создания равных прав и возможностей для всех граждан, усиления сопричастности нашего многонационального народа с прогрессом Узбекистана, развития связей с соотечественниками за рубежом, а также обеспечения последовательной реализации задач, определенных Стратегией «Узбекистан - 2030», постановляю:

1. Приоритетные задачи

1. Определить приоритетными задачами укрепления общенационального согласия в обществе и связей с соотечественниками за рубежом:

а) гармонизация международных отношений, формирование единой граж-

данской идентичности путем укрепления дружбы, взаимной солидарности, толерантности и единства в обществе; б) усиление сопричастности всех наций и народностей, проживающих в Узбекистане, с общенациональным развитием посредством обеспечения их прав и законных интересов;

(Окончание на 2-й стр.)

Постановление Президента Республики Узбекистан О МЕРАХ ПО ЭФФЕКТИВНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОМИТЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ПО ВОПРОСАМ МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ И СООТЕЧЕСТВЕННИКОВ ЗА РУБЕЖОМ

В целях обеспечения исполнения Указа Президента Республики Узбекистан от 19 марта 2025 года № УП-52 «О мерах по выведению на новый этап укрепления общенационального согласия и связей с соотечественниками за рубежом» постановляю:

1. Утвердить:

а) Положение о Комитете Республики Узбекистан по вопро-

сам межнациональных отношений и соотечественников за рубежом (далее - Комитет) согласно приложению № 1;

б) «Дорожную карту» по укреплению в стране общенационального согласия и связей с соотечественниками за рубежом согласно приложению № 2.

(Окончание на 2-й стр.)

Навруз

ВСТРЕЧАЯ НОВЫЙ ДЕНЬ



Навруз - праздник весеннего равноденствия и начала сельскохозяйственного года. В переводе с фарси слово означает «новый день», символизируя перерождение как природы, так и человека, очищение души, возможность изменить жизнь к лучшему, забыть о невзгодах. Торжество по праву считается интернациональной традицией и одним из главных исторических сокровищ всего мира. Так, в 2009-м оно вошло в Репрезентативный список нематериального культурного наследия человечества ЮНЕСКО, а в 2010-м 64-я сессия Генеральной Ассамблеи ООН объявила 21 марта Международным днем Навруза.



22 марта - День работников системы махалли

ИНИЦИАТОР ПРЕОБРАЗОВАНИЙ В ОБЩЕСТВЕ И ПОДДЕРЖКА НАРОДУ

Махалля издавна традиционно выполняла функции первичного звена самоуправления граждан, однако в последние годы ее роль значительно возросла. Деятельность этого уникального института гражданского общества включает мобилизацию населения для участия в реформах, развитие предпринимательства, создание рабочих мест и предоставление социальной поддержки.

Стоит отметить, что в 2024 году в

ООН был распространен официальный документ Генеральной Ассамблеи об уникальной системе самоуправления граждан, который основан на Самаркандской декларации, принятой в ходе Международной конференции «Роль махалли в повышении уровня жизни населения». Данный акт стал важным шагом в мировом признании значимости махалли как основы социальной жизни в Новом Узбекистане.

В нашей стране все программы реализуются на уровне махаллей. Данной системе предоставлены большие полномочия и возможности.

Как известно, нынешний год должен стать решающим в вопросах обеспечения занятости населения и сокращения бедности. В связи с этим принимаются меры по трудоустройству граждан и повышению доходов в махаллях с участием банков. Между хокимиями районов и городов и руководителями банков подписаны соглашения о сотрудничестве в данном направлении, для каждой

махалли установлены конкретные целевые показатели.

В рамках программы «Махалля лойиҳаси», нацеленной на обеспечение занятости населения, между банками и регионами распределен миллиард долларов кредитных ресурсов. При районных филиалах банков созданы специальные отделы по работе с махаллями, назначены «махаллинские банкиры».

По информации главного управления Центрального банка Навоийской области, по состоянию на 20 марта 2025 года определено 97 «махаллинских банкиров» филиалов 13 коммерческих банков. Кроме того, в каждой из 330 махаллей области отобраны помощники-агенты, которые будут тесно взаимодействовать с этими банкирами. Их количество на сегодня - 31. Каждый в конце нынешней зимы прошел организованные ЦБ РУЗ обучающие семинары по решению задач в обеспечении занятости граждан, повышении их доходов, а также по вовлечению физических лиц в банковскую систему.

(Окончание на 3-й стр.)

ОБЛИК СТОЛИЦЫ СВИДЕТЕЛЬСТВУЕТ О ТРАНСФОРМАЦИИ СТРАНЫ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

На первых этажах новых многоквартирных домов открылись два частных детских сада, ставшие праздничным подарком для родителей в преддверии Навруза.

В махалле активно внедряется принцип максимального использования внутренних возможностей для обеспечения занятости населения. Здесь функционируют 70 торговых и сервисных точек, а также два производственных предприятия, что способствует созданию рабочих мест.

В рамках объявленного по инициативе Президента месчнника развития и благоустройства жители махалли активно занимаются выращиванием сельскохозяйственных культур, эффективно используя приусадебные участки.

В рамках Года охраны окружающей среды и «зеленой экономики» масштабное озеленение продолжается по всей

стране. В Бектемирском районе столицы была заложена еще одна зеленая зона.

Глава государства совместно с представителями государственных учреждений и общественности принял участие в посадке деревьев.

Ранее эта территория между махаллями «Ийкота», «Мажнунтоль», «Зилола», «Рохат» и «Икбол» оставалась неблагоустроенной. Теперь благодаря единому усилию жителей здесь создается новый парк. На трех гектарах земли высажено 3 тысячи деревьев и кустарников в соответствии с концепцией лесного озеленения. Для обеспечения их полива и ухода закреплены ответственные службы.

В ходе мероприятия состоялась теплая беседа с представителями махаллей, старшего поколения и молодежи. Президент поблагодарил всех, кто внес вклад в этот благородный проект, и поздравил собравшихся с предстоящим праздником Навруза.

В рамках месячника благоустройства, объявленного по инициативе Президента, в махаллях активно ведутся работы по развитию садоводства и озеленению.

Этой весной планируется высадить 125 миллионов деревьев. При этом особое внимание уделяется правильному выбору мест для посадки и совершенствованию систем полива. Деревья, высаженные в новом парке, станут продолжением этой масштабной инициативы.

В соответствии с Государственной программой, намеченной на Год охраны окружающей среды и «зеленой экономики», в этом году будет создано 18 лесных хозяйств, специализирующихся на выращивании саженцев. В них на основе принципа «наука - проект - практика» будут усилены работы по генетической селекции и расширены плантации. Кроме того, будет запущена платформа «Яшил олам», которая позволит приобрести саженцы онлайн.

По всей стране Навруз встречают с особым воодушевлением. Президент Шавкат Мирзиёев посетил махаллю «Рохат» в Бектемирском районе, где принял участие в праздничных мероприятиях.

В махалле, специализирующейся на сфере услуг и торговли, проживают 4 тысячи человек. В соответствии с новой системой занятости при участии банков активно используются внутренние резервы махалли. В прошлом году около 100 жителей получили работу, 256 человек стали самозанятыми, 13 человек начали предпринимательскую деятельность. Два производственных предприятия и десятки точек торговли и бытового обслуживания создают удобства для жителей.

Глава государства ознакомился с деятельностью этих предприятий.

В махалле благоустроенные улицы, ухоженные дома, работают образовательные и медицинские учреждения. Через систему «махаллинской семерки»

помощь доходит до каждого дома. Нам предстоит еще много работы в вопросах повышения доходов населения, сокращения бедности и молодежной политики.

Именно поэтому мы усиливаем внимание к образованию, особенно к обучению девочек. Общество, где молодежь образована и духовно развита, обязательно достигнет процветания, - подчеркнул Шавкат Мирзиёев.

В махалле «Рохат» юные жители получают качественное образование в общеобразовательной, детской музыкальной и художественной школах, центре «Баркамол авлод» и академическом лицее. Недавно завершилось строительство нового дошкольного учреждения, это откроет дополнительные возможности для раннего развития детей.

З. Жонибеков.
И. Аввалибаев.
Б. Худойбердиев.
Корреспонденты УЗА.

Указ

Президента Республики Узбекистан

О МЕРАХ ПО ВЫВЕДЕНИЮ НА НОВЫЙ ЭТАП УКРЕПЛЕНИЯ ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНОГО СОГЛАСИЯ И СВЯЗЕЙ С СООТЕЧЕСТВЕННИКАМИ ЗА РУБЕЖОМ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

в) содействие сохранению национальной идентичности сообществ соотечественников и узбекских диаспор за рубежом, а также поддержку мобилизации их социального и экономического потенциала для развития нашей Родины;

г) укрепление социально-культурных, дружественных связей с зарубежными государствами и положительного имиджа Узбекистана на международной арене с помощью механизмов народной дипломатии.

II. Кардинальное реформирование сферы

2. Образовать Комитет Республики Узбекистан по вопросам межнациональных отношений и соотечественников за рубежом (далее - Комитет) на базе Комитета по межнациональным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами при Министерстве культуры Республики Узбекистан.

3. Установить, что:

а) Комитет является уполномоченным республиканским органом исполнительной власти, осуществляющим государственную политику в сфере вопросов межнациональных отношений и соотечественников за рубежом, координирующим деятельность государственных органов и организаций в данном направлении;

б) Комитет подотчетен непосредственно Администрации Президента Республики Узбекистан и Кабинету Министров;

в) руководство Комитетом осуществляется председатель, назначаемый на должность и освобождаемый от должности Президентом Республики Узбекистан;

г) председатель Комитета имеет двух заместителей, назначаемых на должность и освобождаемых от должности Кабинетом Министров Республики Узбекистан;

д) на местах ответственность по вопросам межнациональных отношений и работы с соотечественниками за рубежом возлагается на заместителя Председателя Совета Министров Республики Каракалпакстан и заместителей хокимов областей и города Ташкента по связям с общественными и религиозными организациями, и они подотчетны перед Комитетом по данным вопросам;

е) Комитет является правопреемником по правам и обязательствам Комитета по межнациональным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами при Министерстве культуры Республики Узбекистан;

III. Меры, направленные на укрепление общенационального согласия

4. Одобрить предложение Комитета и национальных культурных центров об усилении мер обеспечения общенационального согласия, предусматривающие:

а) ежегодную организацию форума под девизом «Узбекистан - единая Родина», демонстрирующего равенство, единство представителей различных наций и народностей в нашей стране, их вклад в развитие Нового Узбекистана;

б) преобразование по одной улице в Республике Каракалпакстан, областных центрах и городе Ташкенте в качестве улицы «Культурное богатство Узбекистана», демонстрирующей культуру, обычай и традиции всех наций и народностей, международных отношений;

в) усиление осмысливания при частности к решению актуальных вопросов путем регулярного проведения «экоакций» под девизом «Наша сила в единстве» с участием эковолонтеров из представителей разных наций и народностей;

г) реализацию проектов и программ по обеспечению общенациональной солидар-

ности с участием известных лиц из разных этнокультурных групп;

д) создание фильмов и цикла передач, повествующих о вкладе представителей разных наций и народностей в историю и сегодняшнее устойчивое развитие Узбекистана.

IV. Новые механизмы укрепления связей с соотечественниками за рубежом

5. Кабинету Министров в целях дальнейшего увеличения вклада, вносимого соотечественниками за рубежом в экономическую мощь Нового Узбекистана на примере Программы «Осуществление трансфера знаний через соотечественников за рубежом» (ТОКТЕН) Программы развития Организации Объединенных Наций, осуществить трансфер человеческого капитала, способствующего обеспечению инновационного социально-экономического развития и экологической устойчивости, при этом определить конкретные организационно-правовые механизмы ориентации высококвалифицированных специалистов на использование искусственного интеллекта во всех сферах, их направления в организации образования, здравоохранения, на предприятия сельского хозяйства и частного сектора.

6. Комитету совместно с Министерством инвестиций, промышленности и торговли, Министерством иностранных дел, Министерством экономики и финансов, Центральным банком и Торгово-промышленной палатой в трехмесячный срок внести в Кабинет Министров конкретные обоснованные предложения по стимулированию участия соотечественников за рубежом в социально-экономической жизни страны. При этом предусматриваются вопросы:

а) поддержки внесения прямых инвестиций соотечественниками за рубежом и представителями диаспор;

б) прямого направления благотворительных денежных средств соотечественниками за рубежом на финансирование социально полезных и целевых проектов;

в) стимулирования внесения соотечественниками за рубежом и представителями диаспор инвестиций рынок капитала;

г) развития туризма соотечественников за рубежом и представителей диаспор.

7. Одобрить предложения Комитета и Попечительского совета Общественного фонда «Ватандошлар» по проведению форума «Uz Global Think» в форме регулярного диалога соотечественников за рубежом из числа представителей экспертизы и научных кругов в целях обмена мнениями по таким вопросам, как создание предпринимательских платформ, социально-экономическое развитие жизни общества, экологическая устойчивость и качественное образование.

8. Комитету совместно с Общественным фондом «Ватандошлар»:

а) распределять конкретные задачи и функции между структурными подразделениями Комитета;

б) вносить изменения в структуру Комитета в пределах установленной общей штатной численности управленического персонала и фонда оплаты труда;

в) утверждать структуру, назначать на должность, освобождать от должности и поощрять работников Комитета.

9. Наделить председателя Комитета следующими правами:

а) распределять конкретные задачи и функции между структурными подразделениями Комитета;

б) вносить изменения в структуру Комитета в пределах установленной общей штатной численности управленического персонала и фонда оплаты труда;

в) утверждать структуру, назначать на должность, освобождать от должности и поощрять работников Комитета.

10. Наделить председателя Комитета

стремлением к укреплению общенационального согласия и солидарности в стране, повышение эффективности проводимых работ по использованию механизмов народной дипломатии в повышении международного имиджа Узбекистана;

11. Установить, что:

а) Общественный совет при Комитете, а также обновленный (типовид) состав территориальных общественных советов из числа представителей государственных организаций, членов негосударственных некоммерческих организаций, деятелей науки и культуры, а также представителей других институтов гражданского общества;

б) оказывается информационное, консультативное, организационное и методическое содействие государственным и негосударственным организациям, осуществляющим деятельность в сфере, на постоянной основе.

12. Комитету:

а) принимаются решения в рамках его полномочий, которые являются обязательными к исполнению;

б) переименовать общественные советы по обеспечению межнационального согласия, толерантности и солидарности при Совете Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятах областей и города Ташкента, районов (городов) в общественные советы по обеспечению общенационального единства и сплоченности (далее - территориальные общественные советы).

13. Кабинету Министров утвердить обновленный состав общественного совета при Комитете, а также обновленный (типовид) состав территориальных общественных советов из числа представителей государственных организаций, членов негосударственных некоммерческих организаций, деятелей науки и культуры, а также представителей других институтов гражданского общества;

14. Комитету:

а) оказывать информационное, консультативное, организационное и методическое содействие Общественному фонду «Ватандошлар», национальным культурным центрам и обществам дружбы на постоянной основе;

б) совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами в срок до 1 января 2026 года внести в Кабинет Министров проекты соответствующих нормативно-правовых актов по утверждению Концепции государственной политики в сфере обеспечения общенационального единства и Концепции государственной политики в сфере связей с соотечественниками за рубежом;

15. Комитету:

а) организационно-техническое обеспечение единства народа Узбекистана, принятие участия в комплексном анализе исполнения мер, направленных на сближение соотечественников за рубежом с исторической родиной, установление эффективного общественного контроля за их реализацией;

б) подготовку и внесение в Комитет предложений, направленных на укрепление общенационального согласия и солидарности в стране, повышение эффективности проводимых работ по использованию механизмов народной дипломатии в повышении международного имиджа Узбекистана;

16. Комитету:

а) обеспечивать единство народа Узбекистана, принятие участия в комплексном анализе исполнения мер, направленных на сближение соотечественников за рубежом с исторической родиной, установление эффективного общественного контроля за их реализацией;

б) организационно-техническое обеспечение единства народа Узбекистана, принятие участия в комплексном анализе исполнения мер, направленных на сближение соотечественников за рубежом с исторической родиной, установление эффективного общественного контроля за их реализацией;

17. Комитету:

а) организационно-техническое обеспечение единства народа Узбекистана, принятие участия в комплексном анализе исполнения мер, направленных на сближение соотечественников за рубежом с исторической родиной, установление эффективного общественного контроля за их реализацией;

б) организационно-техническое обеспечение единства народа Узбекистана, принятие участия в комплексном анализе исполнения мер, направленных на сближение соотечественников за рубежом с исторической родиной, установление эффективного общественного контроля за их реализацией;

18. Комитету:

а) организационно-техническое обеспечение единства народа Узбекистана, принятие участия в комплексном анализе исполнения мер, направленных на сближение соотечественников за рубежом с исторической родиной, установление эффективного общественного контроля за их реализацией;

б) организационно-техническое обеспечение единства народа Узбекистана, принятие участия в комплексном анализе исполнения мер, направленных на сближение соотечественников за рубежом с исторической родиной, установление эффективного общественного контроля за их реализацией;

19. Комитету:

а) организационно-техническое обеспечение единства народа Узбекистана, принятие участия в комплексном анализе исполнения мер, направленных на сближение соотечественников за рубежом с исторической родиной, установление эффективного общественного контроля за их реализацией;

б) организационно-техническое обеспечение единства народа Узбекистана, принятие участия в комплексном анализе исполнения мер, направленных на сближение

← (Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Сегодня в Узбекистане, когда страна обновляется и преображается, вступая в эпоху третьего Ренессанса, приобретает все более глубокий смысл это торжество. Ведь самые важные качества народа - гуманизм, доброта, толерантность, стремление к счастью, гармонии человека и природы - проникнуты духом и философией Навруза.

Традиция празднования 21 марта имеет древнейшую историю. Слово «Навруз» впервые появилось в рукописных источниках во II веке нашей эры, однако само событие отмечалось уже во времена династии Ахеменидов (примерно 705-330 гг. до н.э.). Наступает «новый день» в момент, когда Земля располагается относительно Солнца таким образом, что длина светового дня становится равна длине ночи. Такой планетарный расклад случается только дважды в год - 20-21 марта и 22-23 сентября (точка осеннего равноденствия).

Легенды гласят: в первый месяц весны духи-хранители приходят в мир людей, волочащаясь в распускающихся цветах, в зеленеющей листве, а также в рождающихся в данное время. Поэтому и сегодня (в том числе благодаря ежегодному празднованию Навруза) март считается порой возрождения духовных традиций, приобщения к истории народа.

Интересный факт: первым точное время наступления астрономической весны вычислил Омар Хайям, который был прежде всего отличным математиком и астрономом. В XI веке он проанализировал и просчитал время восхождения Солнца с такой точностью, что допущенная им ошибка бывает актуальна только один раз в 5000 лет.

Все времена восточный Новый год встречали гуляниями. И хотя обычаи и традиции менялись в разных регионах, у них много объединяющих черт. Считается, что веселое и радостное пройдет Навруз, тем щедрее будет земля. Поэтому люди в этот день поют песни, танцуют и веселятся, готовят традиционные национальные блюда, дарят

ВСТРЕЧАЯ НОВЫЙ ДЕНЬ



друг другу подарки, помогают малоимущим. Так, в глубокой древности население Согда выходило в праздничную пору на поле и пускало по нему разукрашенные лентами быков, чтобы те проводили первые борозды, куда люди аккуратно засыпали семена.

Первое свидетельство празднования Навруза на нашей земле можно найти на археологических памятниках и не только. Внимание ученых привлекли наскальные рисунки в Фергане, где изображен сидящий на солнце мужчина, вокруг которого танцуют 12 человек. Исследования показали, что это обозначает небесное светило и количество месяцев в году. А смысл таков: именно в день весеннего равноденствия, когда продолжительность дня и ночи составляет по 12 часов, взаимодействие природы и человека достигает абсолютной гармонии. Наступает период пробуждения и обновления всего живого.

Некоторые обычаи задокументировал сам Абу Райхан Беруни, который писал: «За 25 дней до Навруза в каждом доме поднимали колонны из сырого кирпича, на которых выращивалось несколько видов зерновых».

Объясняется это поверью: культура, которая прорастет быстрее, даст богатый урожай в грядущем году. Затем большая часть полей засевалась именно этими семенами.

Перед торжеством хозяева традиционно стараются привести порядок дом, подремонтировать и побелить его. Также люди украшают дворы, убирают мусор на улице. Обязательно стирается одежда, особенно детская. Ведь считается, что малыши больше всех подвержены слизи, а вода должна все смыть. Так же в Узбекистане в свое время ставили на стол зеркало и зажигали по числу членов семьи свечи, которые нельзя гасить, пока не догорят до конца. Обязательны на дастар-

хане лепешки, чаша с водой, где должен плавать зеленый лист, фрукты, орехи. В древности каждая из составляющих имела особое значение для урожая будущего года. Сейчас символика утеряна, но традиция в некоторых поселениях остается.

Главное украшение стола - сумяляк, который готовят весь вечер и ночь, предшествующие Наврузу. Для этого в огромных котлов собираются женщины в большой семье, а в городах - соседки, по очереди беспрерывно помешивая традиционное лакомство, чтобы не пригорело. Магическое действие проходит за разговорами, песнями и танцами. А утром изысканной угощением раздают всем, кто участвовал в приготовлении главного блюда весны или внес свою долю продуктов. Разносят его в пиалах по домам родственников и знакомых.

Говорят, по изображению, которое проявится на поверхности остывшего лакомства, можно определить, что готовят Новый год. А сам сумяляк наделяет физическими и духовными силами для следующего празднования Навруза.

Гостям, пришедшим разделить радостное торжество, хозяин протягивает блюдо с едой прошлым зерном, что символизирует приобщение к возрождению всего живого. Дети ходят по домам и поют песни про Навруз. За это хозяева одаривают их сладостями. На улицах организуют веселительные мероприятия, где выступают артисты, соревнуются острожевы, звучат песни, шутки. Так же в этот день во многих странах проводятся разные народные забавы. Например, в нашей стране это конные скачки. В Кыргызстане демонстрируется искусство верховой езды. В Иране принято смотреть представления уличных циркачей и акробатов.

В современном Узбекистане Навруз стал национальным достоянием, отражающим духов-

ные ценности народа. Ведь его задачи созвучны многовековым идеям древнего и вечно молодого праздника: последовательному воплощению в жизнь благородной идеи «Интересы человека - превыше всего», направленной на дальнейшее повышение уровня жизни населения, обеспечение благоустройства и процветания страны, приумножение авторитета республики в мировом сообществе и воспитание гармонично развитого поколения.

* * *

Навруз - олицетворение мира, добра, тепла и света. Особенно символично, что ООН именно 21 марта отмечает также и такие гуманистические праздники, как Международный день борьбы за ликвидацию расовой дискриминации, Всемирный день поэзии и Международный день лесов.

Все более глубокий смысл наряду с другими духовными ценностями и благородными традициями приобретает это почитаемое торжество в контексте того, что сегодня республикаступила на исторический этап - от национального возрождения к национальному прогрессу. Дух и философия Навруза полностью созвучны широкомасштабным реформам, осуществляемым в Новом Узбекистане.

Сабина Алимова.
«Правда Востока».



Выставка

В Галерее изобразительного искусства Узбекистана проходит выставка, посвященная Наврузу, которая стала настоящим путешествием в мир традиционного прикладного искусства, передающего дух и богатое наследие Ферганской долины.

Навруз - не просто праздник. Это дыхание самой весны, период, когда природа, пробуждаясь от зимнего сна, расцветает новыми красками и дарит надежду. Подобно многим народам мира, узбекистанцы с ликованием встречают восточный Новый год - праздник обновления.

Звуки караев, дойр, сурнаев и нагоры, словно весенние глашатай, возвещают о приходе любимого и тысячелетиями хранимого торжества. Праздник, в котором сплелись цветение садов, яркие лучи солнца и вековая мудрость предков. В городах и селах разверзлись тематические ярмарки, где пестрят красками национальные ткани и источают манящий аромат восточных сладостей. Так и в Галерее изобразительного искусства Узбекистана совместно с Ассоциацией «Хунарманд» проходит выставка ремесленников, посвященная уникальному изделиям прикладного искусства.

Каждый регион нашей страны имеет свою историю и школу ремесел, сформированных под влиянием природного ландшафта и этнокультурных связей. Так и древнейший оазис мира - Ферганской долины, где исконек веков сохраняются обычаи и уклад жизни, показывает через призму выставки богатые традиции художественного творчества.

Как отметили на открытии выставки председатель Ассоциации «Хунарманд» Расулжон Мирзаахмедов и директор Гале-

АРАБЕСКИ ФЕРГАНЫ



ри изобразительного искусства Узбекистана Камола Акилова, традиционные художественные ремесла нашей страны - не только уникальная часть историко-культурного наследия, но и важная составляющая современного художественного процесса. Это первая совместная работа, которая открывает начало цикла выставок, посвященных уникальным ремеслам региона Узбекистана.

Данная выставка посвящена Фергане, подлинными носителями культуры которой являются наши ремесленники - иконные хранители и продолжатели иконных традиций ферганской школы керамики, резьбы по дереву, художественной чеканки, вышивки и ковроткачества.

Выставка словно проводит гостя по мастерским Ферганской долины, демонстрируя все великолепие народного творчества: уникальные сюзане Наргизы

Шерходжаевой, изящную керамику Алишера Назирова, Шарофиддина Юсупова, Махмадали Тохалиева, Мавсумжона Мамажонова и Гафура Бабаджанова, национальные ткани Расулжона Мирзаахмедова, ковры ручной работы Илхома Давлетова, искусные творения чеканщиков и мастеров художественной обработки металла Зокира Гафурова и Хасана Умарова, работы резчика по дереву Мирзаюна Умарова и других мастеров, которые передают секреты своего искусства следующим поколениям по принципу «мастер - ученик».

Все эти дни (до 18 апреля) на выставке будут также проходить показы кино о ферганских ремесленниках, проводиться мастер-классы, лекции, творческие обсуждения и встречи с мастерами, участниками выставки.

Динара Вяльшина.
Флора Фахрутдинова.

ИНИЦИАТОР ПРЕОБРАЗОВАНИЙ В ОБЩЕСТВЕ И ПОДДЕРЖКА НАРОДУ



← (Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Чтобы привнести благополучие в махалли и обеспечить занятость безработных граждан, в прошлом году в качестве эксперимента в 11 махаллях области созданы сервисные компании «Махалла сервис компании» (МСК). Меры по созданию сервисных компаний в махаллях определены в ходе ознакомления 25 июня 2024 года главы государства с презентацией предложений по обеспечению благоустройства махаллей.

В ряде сходов граждан, где расположены частные дома, благоустройство и озеленение в основном выполняются посредством хашаров. Однако благоустройство и обстановка в махаллях должны соответствовать необходимым требованиям. Поэтому в таких местах было предложено создать МСК, которые будут заниматься благоустройством, обеспечивать чистоту улиц и арыков, высаживать деревья и ухаживать за ними. Также они станут оказывать услуги по ремонту коммунальных сетей, сортировке и вывозу отходов на договорной основе.

В СГМ «Суфиён» Кызылтепинского района апробировали новый механизм обеспечения благоустройства махаллей, устранения проблем, связанных с содержанием и порядком в них, а также широкого привлечения местных жителей к благоустройству.

На основе заказа схода граждан махалли с населением более 3300 человек и домохозяйствами выполняли услуги по благоустройству и озеленению, очистке арыков и поливных систем, обеспечивали чистоту улиц и уход за деревьями, - рассказывает сотрудник «Махалла сервис компании» Кызылтепинского района Озод Шаропов. - С использованием 20 единиц техники сотрудники очистили 2,5 км арыков при общей протяженности улиц и местных протоков 15,7 км, благоустроили 18,2 км территорий и 11,1 км - улиц, отремонтировали 25 домов. Организовали уход за 1250 фруктовыми и 680 декоративными деревьями. Выполнив на основе договора услуги по благоустройству и коммунальной эксплуатации на объектах социальной сферы, сбору и сортировке отходов из восьми мусоросборников, организовали их вывоз. Объем оказанных 23 видов услуг составил 165 млн сумов.

Исходя из опыта, а также потребностей населения, в нынешнем году будут дополнительно оказываться другие виды плат-

ных услуг социальной значимости: общественное питание, выпечка хлеба, женские и мужские парикмахерские, швейное ателье, ремонт обуви, слесарные работы, ведение домашнего хозяйства и уборка, розничная торговля.

С 1 апреля этого года еще в девяти сходах граждан области начнут функционировать «Махалла сервис компании», в том числе в четырех СГМ из категории тяжелых. За счет этого намечено обеспечить занятость 135 человек из бедных семей, которые будут трудоустроены в данных компаниях садовниками, водителями мотоциклов, мастерами-плотниками, уборщиками и дворниками, погрузчиками мусора. Общая стоимость создаваемых проектов МСК составит 2 млрд 700 млн сумов, объем оказанных услуг по предварительным расчетам - 2 млрд 750 млн.

Новая система обеспечения благоустройства махаллей с участием частного сектора на основе опыта СГМ «Юксалиш» Багдадского района Ферганской области позволила обеспечить благоустройство территории на основе заказа и под контролем схода граждан махаллей.

Кроме того, в 2024-м в СГМ «Окмачит» Кызылтепинского района в рамках совместного проекта Министерства экономики и финансов Республики Узбекистан, Программы развития ООН, а также Исламского банка развития и Фонда ОПЕК по международному развитию «Устойчивое развитие сельской местности» введен махаллинский центр по оказанию бытых услуг.

Как сообщил председатель СГМ «Окмачит» Анвар Хусенов, на возведение трехэтажного здания направлено свыше 4,5 млрд сумов. Здесь разместятся администрация схода граждан, центр по обучению профессиям, библиотека, учебный центр, кондитерский цех, торговые точки, парикмахерские, мастерские.

Также в Кызылтепинской махалле проложили 20 км водопроводных сетей. В рамках «Инициативного бюджета» в течение двух лет заасфальтировали 14 км внутренних дорог.

Сегодня акции сходов граждан стал большой командой - «махаллинской семеркой». А махалля - инициатор преобразований в обществе, оказывающий всемерную поддержку народу.

Дилфуза Гулямова.
«Правда Востока».



Навоийская область.

Актуально

В канун Навруза в спортивном комплексе Министерства обороны Республики Узбекистан проведены соревнования среди военнослужащих, членов их семей и ветеранов военного ведомства по нескольким видам спорта. Состоялись народные гуляния и концерты.

Как отмечено организаторами праздника, состязания по перетягиванию каната, гиревому спорту, курашу, шахматам, шашкам, настольному теннису, мини-футболу и дартсу проведены среди трех категорий участников. В первой - военнослужащие центрального аппарата министерства, воинских частей и учреждений Ташкентского гарнизона. Во второй - члены их семей. А в третьей - ветераны Вооруженных Сил.

Со словами приветствий и поздравлений к участникам спортивного праздника обратился министр обороны Республики Узбекистан генерал-майор Шухрат Халмухамедов.

Вниманию гостей были представлены показательные стенды с национальной одеждой, продемонстрированы народные обычаи. В частности, «келин-салом», когда только вошедшая в дом невестка с поклонами знакомится с родной супругой.

Группа военнослужащих в традиционных костюмах представляла мотострелковую часть. Оказалось, один из исполнителей народных песен - младший сержант Рамазан Бойкучкаров - является сыном народного бахши Узбекистана Бойкучкара бахши Ахмедова.

- Родился в Дехканабадском районе Кашкадарьянской области, - рассказывает о себе Рамазан. - Сначала пошел по стопам отца, окончил Государственный институт искусств и культуры Узбекистана по направлению бахши. Затем пополнил ряды профессиональных защитников Родины. Впрочем, служба в армейском строю не

мешает совершенствоваться в творчестве, доставшемся в наследство.

В этот праздничный день древнее искусство бахши были рады представить зрителям спортивного праздника и сержант 3-й степени Умид Ваисов, младший сержант Жалолиддин Душабоев из воинских частей Ташкентского военного округа.

Возле топчана с образцами национальной узбекской одежды и быта, подготовленными представителями войск противовоздушной обороны и Военно-Воздушных Сил, автор статьи встретился с председателем совета ветеранов ВПВО и BBC полковником в отставке Александром Харламовым.

- Военные летчики тщательно следят за своим здоровьем, перед выполнением полетного задания регулярно проходят медицинский осмотр, - подчеркнул Александр Николаевич. - Поэтому занятия физической культурой и спортом всегда в чести. Ветераны по добре традиции стремятся поддерживать себя в форме. Хочется выразить признательность руководству военного ведомства за заботу о здоровье всего личного состава. В весенний период, когда организм человека испытывает недостаток витаминов, приготовленный из прощениной пшеницы сумалик становится бесценным блюдом для пилотов воздушных судов.

Как и во время других всенародных торжеств, на праздновании Навруза трубно звучат звуки карнава и сурнаев. Надувая щеки, изо всех сил стараются артисты Отделенного военного образцово-показательного оркестра Министерства обороны. Уж очень хочется порадовать публику.

Военные летчики тщательно следят за своим здоровьем, перед выполнением полетного задания регулярно проходят



мешает совершенствоваться в творчестве, доставшемся в наследство.

В этот праздничный день древнее искусство бахши были рады представить зрителям спортивного праздника и сержант 3-й степени Умид Ваисов, младший сержант Жалолиддин Душабоев из воинских частей Ташкентского военного округа.

Возле топчана с образцами национальной узбекской одежды и быта, подготовленными представителями войск противовоздушной обороны и Военно-Воздушных Сил, автор статьи встретился с председателем совета ветеранов ВПВО и BBC полковником в отставке Александром Харламовым.

- Военные летчики тщательно следят за своим здоровьем, перед выполнением полетного задания регулярно проходят

- Музыка всегда играла особую роль в поднятии боевого духа воина, - подчеркивает концертмейстер оркестра, сержант 3-й степени Эркинбай Тожибов. - Точно так же в чествовании древнего и вечно молодого праздника Навруз призванные звуки карнава задают особый настрой участникам торжеств, вдохновляют и радуют.

Возле стендов с народными украшениями, выставленного от управления делами военного ведомства, довелось встретиться с капитаном первого ранга в отставке Шарофом Абдураимовым.

- Воспитательную роль праздника Навруз невозможно переоценить, - уверен ветеран национальной армии. - Совместное участие в подобных празднествах как никогда лучше способствует сплочению воинских коллективов, членов семей защитников Родины, укрепляет чувство гордости за приверженность трудной, но почетной профессии.

По итогам спортивного праздника победители и призеры награждены кубками, почетными грамотами, ценностями подарками. Концерт с участием артистов Центрального ансамбля песни и танца Вооруженных Сил создал особую атмосферу торжеству. В этот день люди поздравляют друг друга, навещают родственников, обмениваются дарами и угощениями. Совместный спортивный праздник с супругами, детьми и представителями старшего поколения также способствовал сближению членов семей военнослужащих.

Аблай Камалов.
«Правда Востока».

При содействии департамента информации и массовых коммуникаций Министерства обороны Республики Узбекистан.
Фото из архива департамента.

Реклама

Правительство Республики Узбекистан получило финансирование от Всемирного банка на реализацию проекта «Развитие сельской инфраструктуры» и намерено направить часть полученных средств на выплаты по контракту для подрядных работ по следующим объектам:

№	Контракт	Наименование объекта	Сметная стоимость согласно заключению госэкспертизы (тыс. сумов без НДС)	Срок строительства (календарные дни)	Залоговое обеспечение (тыс. сумов)
1	МОЕI-RIDP-NAM-W-184	Улучшение систем питьевого водоснабжения в СГМ Бог (строительство одной новой скважины, монтаж водонапорной башни, прокладка сети питьевого водоснабжения, подключение к сети населения) Янгикурганского района	4 001 339,862	180	80 027

ГУП «Служба заказчика в сфере капитального строительства» Наманганской области (далее - заказчик) приглашает подрядчиков принять участие в торгах на выполнение вышеуказанных работ. Торги будут проводиться в соответствии с процедурами национальных конкурсов торгов (НКТ), установленными в Правилах закупок для заемщиков ФИП Всемирного банка, и в них могут принять участие любые участники из правомочных стран, как определено в правилах.

Заинтересованные правомочные участники торгов могут получить более подробную информацию в Консалтинговом центре по организации государственных закупок в сфере строительства Наманганской области и ознакомиться с тендерной документацией в рабочие дни с 9.00 до 18.00. Полный комплект тендерной документации на русском языке может быть приобретен заинтересованными участниками торгов по представлению письменной заявки по нижеказанному адресу и оплаты незвомещаемого взноса. Оплата для покрытия расходов по распечатке и рассыпке/транспортных издержек в размере двух БРВ (базовая расчетная величина).

Тендерные предложения должны быть действительны в течение 60 дней после вскрытия тендерных предложений и сопровождаться залоговым обеспечением (не менее 2% от стартовой стоимости объекта) в виде банковской гарантии по прилагаемой к тендерной документации форме. Тендерные предложения должны быть доставлены по указанному адресу не позднее 16.00 (время ташкентское) 11 апреля 2025 года, где будут вскрыты в присутствии участников торгов, пожелавших принять в этом участие. Опоздавшие предложения будут отклонены. Цены тендерных предложений должны быть указаны без НДС.

Адрес для подачи предложений:

Консалтинговый центр по организации государственных закупок в сфере строительства Наманганской области.

Наманганская область, г. Наманган, ул. Н. Намангиони, 18 (1 этаж). Телефон (+998 99) 974-54-55. E-mail: tender-nam@mail.ru

Ответственный представитель консалтингового центра: Бахром Бахридинович Фазлидинов.

Пусть будут вечными
твои ценности, Навруз!

С праздником
Навруз!



КОЛЛЕКТИВ ГП «НАВОЙУРАН»
ПОЗДРАВЛЯЕТ СООТЕЧЕСТВЕННИКОВ
СО ВСЕНАРОДНЫМ ПРАЗДНИКОМ
НАВРУЗ!

Пусть Навруз принесет
в каждый дом счастье и процветание!

Пусть сбудутся все наши добрые
надежды и мечты!

Пусть всегда в стране царит мир,
благополучной будет жизнь нашего
народа!

